

基礎忠恕先天道院

菲律賓賓三寶顏

至誠道院開壇札記

賴木火點傳師口述
吳國泰學長整理



袁前人(中) 黃老點傳師(右)與賴木火點傳師(左)

「束於使命建至誠，木栽土石苦憂行，火煉糞土化成金，頁夜黃老協至誠，由方堂上見如來。」這首詞正是賴木火點傳師在菲律賓賓三寶顏開荒，設立「至誠道院」，從無到有，一點一滴，所累積下來的心得，有血淚、有神跡及天人共辦的體驗，接下來就由後學娓娓道來：

緣起

早在民國六十幾年時，林國年點傳師就已經在菲律賓三寶顏開荒辦道，連現在的至誠道院所在地，也是當時足跡所到之處，渡人可說是無數啊！之後，因為有蔡新輝前輩深耕，所以才有今天菲律賓道務發展之宏觀。

一年多前，先天道院體系



板橋區、松山區的道親們，在賴木火點傳師的帶領下，展開了三寶顏市海外開荒辦道之路。藉由義診的方式，對當地居民伸出關懷與協助之手，並設立臨時兩堂來渡化眾生、點玄傳三寶。一路上，披荊斬棘的開荒工作，也渡化了數千名當地的菲律賓人，甚至有一次，還借用警察局來辦道呢！上天慈悲，道傳到那邊，神跡就到那邊。就這樣經過了一年的日子，在一次義診之後，當地的吳忠建壇主和賴木火點傳師談到，他有一位朋友，病得蠻嚴重的，想請點傳師移駕，看看他的病情，點傳師就在第二天與吳學長一起去拜訪探視這位朋友。當點傳師見到該朋友時，喊了幾聲他的名字，他本人並沒應聲，而且躺

在床上，背是朝著點傳師，因為他頭髮披肩，點傳師本以為他是坤道，於是走過去床的另一邊探視，一看之下，赫然發現他是乾道，並為之一震，因為該朋友長年臥床、行動不便，身體狀況極差，眼睛凹陷、面無血色。賴點傳師看了一下他的病情，心中默念請老師慈悲：（他就交給您了！），即回去配藥，將配好的藥交給吳學長，吳學長拿到藥後請這位朋友服用，神跡即發生了，這位朋友竟然在第二天可以自行下床走動。

人誠天助

之後他到兩堂來感謝賴點傳師，在言談中，他提到打算賣房子的事，於是點傳師和他商談賣價，這位朋友一開始

的開價是四百五十萬菲律賓披索，而賴點傳師則希望是三百萬披索，他考慮了一下，請點傳師再多加二十萬，讓他能再搭建一間房子住，點傳師二話



至誠道院於2004年5月6日動土典禮。

不說，馬上答應這一個交易（其實當時賴點傳師身邊也沒這麼多錢，由於一心想開荒，所以變賣房屋，且標了好幾組的互助會，而會錢則由賴居德點傳師幫忙支付）。然而，在道場上，要開設公共廟堂，都要先經過前人應允才可以，並不是自行買房子就可以開堂。於是賴點傳師就回台灣一趟，先找連前人，一連好幾天都連絡不到連前人，到了第五天才聯繫上，且當天前人的身體狀況很好（那一段時間連前人身體狀況很差）。即向前人報告，要在菲律賓三寶顏開設公共廟堂的事情，前人說：「早該開設公共廟堂了。」賴點傳師等前人開金口，馬上聯繫黃錫堃點傳師，好請示前人核准開設廟堂。黃點傳師拿

申請單請表前人核簽，當時表前人正在研究學庸，於是將三寶顏道場命名為「至誠」，因房子只有一百多坪，所以只能命為廟堂，在賴點傳師補充說明後，知道原來還有三百多坪的腹地，於是又改命名為「至誠道院」，當下賴點傳師跪下叩首謝恩。

就這樣完成了道場申請的事宜，賴點傳師回到三寶顏後，隨即以一貫道基礎忠恕至誠道院基金會的名義，向菲律賓政府登記許可，並以當地的華僑道親：石美麗、洪典豐的名義申請，真是至誠感天！就這樣順利地完成了申請手續（按當地法令，申請公共場所，還要有一塊停車場，為此也在毗臨的一側，買下一塊地，作為停車之用）。至於錢

的問題要如何解決呢？賴點傳師是捨下凡間的財富，成就一艘穩固的法船。當然，陸陸續續有道親知道後，也都出錢出力幫忙建設，解決問題，就在原本廟堂的旁邊空地（至誠道院的現址），開始一層一層由平地建立起。整體的花費包



三寶顏市街景—馬車之戀。

海外道務



賴木火點傳師（中）與眾大德合影於道院。

含：房屋的購買三百二十萬加上五十萬裝修，及加蓋盥洗室與買停車場用地，總共花了新台幣一千多萬元。

賴點傳師就這樣一邊繼續

到處開荒辦道，一邊與從台灣來此服務的道親們一起興建道院，常常工作到晚上十一、十二點，早上則是四點多就起床澆花、種菜，毅力、體力都相當驚人。且三寶顏當地治安並不是很好，賴點傳師卻時常獨自一人身處，就為了成就一方的道場，如此宏願，是後學們所要學習的。然而，就在眾道親的合心協力下，完成道院的主體工程，更為了能讓電力更充足，還特別花費三十五萬披索，拉一條二百二十V，三相的電源（按當地標準的電源是二百二十V，二相）。電源還是在道院開堂的前兩天才及時完成通電，一切都是上天最好的安排，用水的部分，也特別打一口深水井，解決盥洗的水源問題，開堂前的硬體部分，逐步的邁向完成之路。

另一個神跡

後學有幸跟隨著袁前人、黃錫堃老點傳師（按：黃錫堃老點傳師已蒙受張老前人賦命為先天道院單位的領導點傳師）與吳甜點傳師一行人，共同參與開壇及辦道的工作。行前即被告知，要帶一塊匾額到至誠道院，且匾額的尺寸相當大，內心忐忑不安，心想海關會讓我們通關嗎？會不會刁難呢？未料到了中正機場，菲律賓航空的地勤人員在拖運行李時，看到我們的匾額，便主動詢問這一個「行李」的內容，到馬尼拉後是否要再轉機等問題。行李輸送帶的出口不是很大，當後學目送這一塊匾額剛好通過行李輸送帶的出口時，讓後學鬆了一口氣，因為如果再大一點就會卡住，真的



佛心醫道—辦義診。

很神奇！

然而，還有更神的是到了馬尼拉機場，由周金泰點傳師帶領我們轉搭國內線班機，由於當地沒那麼大的行李輸送帶，且耳聞他們的海關會向華人敲竹槓。還好，這一切都沒發生在我們身上，且地勤還協

助我們用其他方式，讓匾額上飛機。一切之際遇都讓後學感受到天恩師德的加被，袁前人、黃老點傳師及點傳師們的大德，蔡前輩在冥冥之中大力幫忙，真的該套用一句話來形容——一切都是上天最好的安排」。就這樣，我們一行人出關後，在吳漢義和賴居德二位點傳師接機及當地道親幫忙下，下午四點多到了目的地「至誠道院」。

比我們早幾天就有台灣過去的其他學長，在此打理廚房與中堂開壇前的準備事宜，所以一到「至誠道院」看到的都已經是STANDBY的狀況，至於那一塊匾額，打開一看，完好如初，隨即順利地將它掛在中堂外面屋簷下。

當天晚飯後，和賴點傳師

談起來此開荒辦道的緣起，點傳師講到「當初，師尊老人在大陸辦道，哪邊有日軍的轟炸，道就往哪邊辦。「道」能替眾生頂劫，點傳師就本著師尊老大人的一份菩薩心腸，選擇這一個異地——菲律賓南方「民答那峨島」最南邊「三寶顏市」，回民叛軍隨時會出沒的險地，為了解除當地善根眾生的痛苦（肉體）及拯救其靈性（求道），乘著師尊老大人的心願。點傳師順道告誡我們，要修富貴道，就留在台灣吧！經不起風浪的，就不要出來海外開荒，如果想體驗當初老前人、前人輩開荒辦道的辛苦，就來這裡享受與感覺吧！那是一種很棒的感受，不是言語可以形容的，要自身來體悟，當下後學正準備迎接這

海外道務

一個美好的體悟呢？

十一月二十一日一大早七點多，陽光普照，現在雖是冬天，但氣溫還有三十二度左右，道院裡，忙著開壇與義診的準備工作，道院外面已經排了一長列等待義診的人了。二樓的兩堂在進行獻供禮儀，袁前人、黃錫堃老點傳師等人的請壇中，完成開堂。之後，隨即在一樓祖師殿獻供與袁前人獻香後，十點多在一樓外面與當地政要（包括市長代表、市議員、多位區長）進行剪綵儀式，至此道院的開壇及開幕就完成了。

辦道也立刻展開，此時，後學終於體驗到所謂的一「走馬點玄」是怎麼一回事，在廣場上，等待求道的人，經由學長們的引導，進入一樓教室，進行簡單道義開示後，唱名後到

二樓兩堂。經由當地道親吳家子女的英文與當地菲律賓賓人的協助下，在賴木火點傳師、周金泰點傳師、賴居德點傳師聯合辦道下，一波一波的完成辦道工作，忙到晚上六點多。第二天一大早在道院門口，依舊已經排了一長列等待義診的人，義診完後，廣場上等待求道的人，也已經排隊等候多時，直到下午四點多，才完成當天所有的辦道工作。

後記

要成就一間兩堂的開設，真的很不簡單，軟體、硬體樣樣都要具足，沒有點傳師、前賢苦心孤詣的一步一步走來，和當地前賢大德們的全力支持及其他學長們在財力、物力的支援，是不可能實現的。感恩張老前人與諸位前人

們的努力，成就台灣這一片道場，如今道要傳遍萬國九州，開荒辦道是必經的一條路，所以，身為後學的我們，要時時做好準備，等著點傳師的一聲令下，走——開荒辦道去！



有情有水的菲國城市。